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Caol Ila Destillery grundades 1846 i en liten vik nära Port Askaig på ön Islays nordöstra strand. Caol Ila är det gammalskotska namnet på sundet “Sound of Islay” som löper mellan öarna Jura och Islay. 
Under destilleringen skär stillman “first cut” ovanligt tidigt och tar med mycket av den sist kokade fraktionen av i slutet av förspriten för att Caol Ila-whiskyn ska få sin så typiska doft. Single malt whiskyn lagras på destilleriområdet medan spriten till blandningsindustrin skeppas till koncernens centrallager på fastlandet. 
För några år sedan släppte Caol Ila tre officiella buteljeringar som blivit mycket populära (12, 18 och 25år samt en cask strength), man hade tidigare haft endast en officiell utgåva. 
I normala fall håller Caol Ilas malt 30-40ppm phenols. Men i början på 1999 inledde man för första gången i destilleriets 153-åriga historia tillverkningen av en helt orökt maltwhisky, där malten som används alltså håller 0-ppm phenols. En sensation vad gäller ett destilleri på Islay. 2006 släpptes den första 8 åriga utgåvan. 
Wilson & Morgan har buteljerat utvalda fat av Scotch Malt Whiskies till konnässörer runt om i världen sedan 1992. Man väljer ut sina fat som är mellan 10 och 30 år gamla och man har en viss förkärlek att lägga dom för slut finish på fat som som tidigare innehållit Sherry, Portvin, Rom eller Marsalavin. När dom sedan nått sin topp så buteljerar man fatet och exporterar över hela världen som t.ex. Japan, Frankrike, Tyskland, Holland, Schweiz, Sverige och givetvis Italien, där dom i dag finns hos utvalda handlare, som resturanger med Michelin Stjärna och Gourmet butiker
